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LEIA COM ATENGAO AS INSTRUGOES ABAIXO.

1 Ao receber este caderno, confira atentamente se o tipo de cademo — Caderno AGUA — coincide com o que esta registrado no
cabegalho de sua folha de respostas e no rodape, de cada pagina numerada deste caderno. Este caderno é constituido da prova
objetiva e da prova de Redacao, acompanhada de espaco para rascunho, de uso opcional. Caso o caderno esteja incompleto, tenha
qualquer defeito, ou apresente discordancia quanto ao tipo, solicite ao fiscal de sala mais proximo que tome as providéncias cabiveis.

2 Quando autorizado pelo chefe de sala, no momento da identificagéo, escreva, no espaco apropriado da folha de respostas, com a sua
caligrafia usual, a seguinte frase:

Na natureza nao existe recompensas nem castigos. Existe consequéncia.

3 Deacordo com o comando a que cada um dos itens da prova objetiva se refira, margue, na folha de respostas, para cada item: o
campo designado com o cédigo C, caso julgue o item CERTO; ou o campo designado com o cddigo E, caso julgue o item
ERRADO. Para as devidas marcagoes, use a folha de respostas, Unico documento valido para a corregao da sua prova objetiva.

4 Recomenda-se ndo marcar ao acaso: a cada item cuja resposta marcada divirja do gabarito oficial definitivo, o candidato recebe
pontuac¢ao negativa, conforme consta em edital. A auséncia de marcacao ou a marcagao de ambos 0s campos nao serao
apenados, ou seja, nao receberao pontuacao negativa.

5 Naoutilize lapis, lapiseira (grafite), borracha e(ou) qualquer material de consulta que nao seja fornecido pelo CESPE/UnB; ndo se
comunique com outros candidatos nem se levante sem autorizagao do chefe de sala.

6 Na duracdo das provas, esta incluido o tempo destinado a identificacdo — que sera feita no decorrer das provas —, ao
preenchimento da folha de respostas e a transcrigao do texto definitivo da prova de Redacgao para a respectiva folha, no local
apropriado.

7 Vocé devera permanecer obrigatoriamente em sala por, no minimo, uma hora apds o inicio das provas e podera levar o seu
caderno de provas somente no decurso dos Ultimos quinze minutos anteriores ao horario determinado para o téermino das provas.

8 Ao terminar as provas, chame o fiscal de sala mais préximo, devolva-lhe a sua folha de respostas e a folha de texto definitivo e
deixe o local de provas.

9 Adesobediéncia a qualquer uma das determinagdes constantes no presente caderno, na folha de respostas ou na folha de texto
definitivo da prova de redagao podera implicar a anulagdo das suas provas.

AGENDA (datas provaveis) OBSERVAGOES
| 7/7/2009, apds as 19 h (horario de Brasilia) — Gabaritos oficiais preliminares da | « InformagGes relativas ao vestibular
prova objetiva: Internet — www.cespe.unb.br. poderdo ser obtidas pelo telefone
Il 8 e 9/7/2009 — Recursos (prova objetiva): exclusivamente no Sistema Eletronico de 0(XX)613448 0100 ou pela Internet—
Interposi¢do de Recurso (Internet), mediante instrugcdes e formularios que estardo www.cespe.unb.br.
disponiveis nesse sistema. . E permitida a reproducdo deste
1l 5/8/2009, a partir das 17 h — Listagem dos candidatos selecionados ao curso de material apenas para fins didaticos,

Licenciatura em Educagao do Campo: Internet— www.cespe.unb.br. desde que citada a fonte.




PROVA OBJETIVA

Texto paraositensdel a9
O climano Brasil

1 O Brasil, pelas suas dimensdes continentais, possui
diversificagdo climatica bem ampla, influenciada pela sua
configuragdo geografica, suasignificativaextensdo costeira,

4+ seu relevo e pela dindmica das massas de ar sobre seu
territério. Este Ultimo fator assume grande importancia, pois
atua diretamente sobre as temperaturas e os indices

7 pluviométricos nas diferentes regides do pais. Em especial,
as massas de ar que interferem mais diretamente no Brasil,
proporcionando as diferenciagdes climaticas, sdo, segundo o

10 Anuario Estatistico do Brasil, do IBGE, a equatorial, tanto
continental como atlantica; a tropical, também continental e
atlantica; e a polar atlantica.

13 Nessa direcdo, sdo verificados, no pais, desde
climas superimidos quentes, provenientes das massas
equatoriais, como € o caso de grande parte da regido

16 Amazobnica, até climas semiéridos, proprios do sertéo
nordestino. O clima de uma dada regié&o é condicionado por
diversosfatores: temperatura, chuvas, umidade do ar, ventos

19 € pressao atmosférica. Todos esses fatores, por suavez, séo
condicionados por outros fatores, como altitude, latitude,
relevo, vegetacdo e continentalidade. Ocorrem também

22 grandes variacgdes térmicas ao longo do territorio brasileiro.
A regido Norte e parte do interior da regido Nordeste
apresentam temperaturas médias anuais superiores a 25 °C,

25 €, naregido Sul e parte da Sudeste, as temperaturas médias
anuais ficam abaixo de 20 °C.

Internet: <tempoagora.uol.com.br> (com adaptagdes).

Tendo como referéncia o texto apresentado, julgue os itens a
seguir.

1 Na linha 3, o emprego de virgula ap6s as palavras
“geografica’ e “costeira” justifica-se por isolar termos de
mesmafung&o gramatical componentesde umaenumeracao.

2 A expressdo “Este ultimo fator” (0.5), que se refere ao
antecedente “ dinamicadas massasde ar sobre seu territério”
(0.4-5), constitui elemento de coeséo textual.

3 Sem alteragdo dasinformagdes originais e sem prejuizo para
a correcdo gramatical do periodo, pode-se substituir a
expressao “Nessa diregao” ((.13) por No entanto.

4 Noséculo X VI, oaglcar eraum produto de grande aceitagdo
na Europa. Portugal, no entanto, ainda ndo dominava
técnicas de cultivo adequadas e nao vislumbrava, portanto,
lucrar com o comércio desse produto. 1sso explica por que
Portugal investiu no plantio em pequena escalano Nordeste
do Brasil Colbnia, apesar de a cana-de-acUcar ter-se
adaptado bem ao clima e ao solo nordestinos.

5 A existénciadosgrandeshiomasdaTerra, que consistem em
associacdes relativamente homogéneas de animais e plantas
em equilibrio entre si e com o meio fisico, independe da
existéncia de zonas climaticas no planeta.

6 Considere as seguintes informagoes.

Quando ocorre um relampago, eleva-se a temperatura da
camada de ar local, que se expande rapidamente a
velocidade superior a do som — igual a 343 m/s —, o que
gera uma onda de choque, denominada trovéo.

Dessaforma, assumindo-se como infinitaavelocidade daluz,
se um observador determinar quefoi de 3 segundosadiferenca
de tempo entre 0 momento em que ele viu um reldmpago e o
instante em que ouviu o trovao associado ao relampago, é
correto concluir que é maior que 2 km a distancia entre esse
observador e o local onde o relampago ocorreu.

Para se classificar o clima de uma
regiado geografica, um dosfendmenosfisicos
mais importantes é a temperatura nessa
regido — sua variagdo ao longo de um ano
ou de determinado periodo, suamédia anual
etc. O equipamento mais utilizado para se
medir temperatura € o termdmetro. Em um
dos tipos mais comuns de termdémetro, a
variagdo da altura em uma coluna de
mercurio permite definir uma escala, tal
como aescalakelvin ou a célsius. Nafigura
ao lado, é apresentado um esquema em que
sdo correlacionadas duas diferentes escalas
de temperatura— A e B —, utilizadas para .
se medir temperatura a partir de um
termometro de coluna de mercurio. Na coluna desse termémetro,
foram indicados os pontos correspondentes aos pontos de
congelamento e de evaporagdo da agua.

ponto de
evaporagio

ponto de
congelamento

A partir das informacdes desse texto e do que o precede, julgue
os itens a seguir.

7 Nesse termbmetro, a temperatura medida na escala
A — T, — éfuncéo linear da temperatura medida na escala
B—Tg—,istoé T,=aTg+ b, em que a eb sdo constantes.

8 Considere que esse termdmetro seja utilizado, ajustando-se
a escala, para a obtengcdo de valores de temperatura em
kelvin correspondentes a medi¢des a serem realizadas na
regido Sul do Brasil, ao longo de um ano. Nesse caso, se
esses valores forem utilizados para se determinar a
temperaturamédiaanual nareferidaregido, essatemperatura
média deverd, de acordo com as informacdes apresentadas,
ser maior que 300 K.

9 O ponto de ebulicdo da &gua depende da pressao
atmosférica; assim, quanto maior for a altitude, menor sera
a pressao atmosférica e, também, menor, a temperatura de
ebulicdo. Nesse sentido, umafeijoadacozidaem umapanela
aberta, em Brasilia, tendera aficar pronta mais rapidamente
que se fosse cozida no Rio de Janeiro, cidade localizada ao
nivel do mar, mantendo-se inalterados quaisquer outros
parametros e ingredientes utilizados no cozimento.
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O perigo da desertificacdo

A caatinga pode ser considerada um ambiente fragil
por possuir solos rasos e pobres em nutrientes e por ser
submetidaaum regime de chuvas extremamente marcado — de
300 mm/m? a 800 mm/m? de chuva distribuidos entre os meses
de outubro a margco. A combinacdo dessa fragilidade com a
acdo humana faz que, uma vez iniciado o processo de
degradacao, ele se instale facilmente.

O fato pode ser constatado em diversas areas do
bioma. A principal delas estd em Gilbués, municipio ao sul do
Piaui. Ali, onde, antes, havia um garimpo de diamantes, hoje,
veem-se vogorocas, e até dunas. Ao longo dos anos, o deserto
avancou pela cidade, o que provocou a migragdo de muitos
moradores. O mesmo processo acontece em Cabrobrd, em
Pernambuco, e naregido do Serido, no Ceara. Nesseslocais, no
entanto, o que provoca o fenémeno é a agricultura intensa.

Para os pesquisadores, o risco de desertificagdo € mais
um motivo para se intensificar a preservagdo da caatinga.
Segundo eles, € avegetacao nativa que, adaptada as condicdes
do solo local, garante que o fendmeno de desertificacdo ndo
aconteca.

M. Ferraz. Caatinga, muito prazer. In: Ciéncia Hoje,
ne° 251, v. 42, ago./2008, p. 46-7 (com adaptacdes).

A partir desse texto, julgue os préoximos itens.

SOl YoN
(\ﬂ)rmagéo de nuvens)

[habil s

oceano

Internet: <www.cetesb.sp.gov.br>.
Com o auxilio da figura acima, que ilustra um ciclo
hidrolégico, julgue os itens que se seguem.

18 O gréfico a seguir representa corretamente o processo de
transformagado H,0O(g) = H,0(0).

H,0(0)

IAH
H.0(g)

energia

mudanga de estado
19 O ciclo da agua é influenciado, entre outros fatores, pela
radiagdo solar que incide sobre o planeta Terra, pois essa

10 E correto inferir-se das informagdes do texto que a prética radiacdo é fundamental na evaporacéo das aguas de rios,
intensa de agricultura impede a desertificag8o das regides de reservatorios e mares, bem como na transpiracdo de
caatinga. plantas e animais.

11 Nalinha3, asubstituicdo do travessdo por dois-pontosmanteria [ 20 A movimentagdo das nuvens, formadas, entre outros
acorrecdo gramatical do periodo. elementos, pelo vapor dadguadecorrente de processos de

12 A expressio “no entanto” (1.14-15) poderia, sem prejuizo para evaporagéo, éinfluenciadapelq movimento derotacdo da
a correcdo gramatical e para as informagfes originais do Terra e pelas correntes atmosfericas.
periodo, ser substituida por qualquer uma das seguintes | 21 A &gua absorvida pelo solo em determinado ponto do
palavras: todavia, entretanto, contudo. ciclo hidrolégico_ pode regressar a atmosfe_ra, em outros

13 No b_ioma caatinga, citado no texto, a vegetacdo nativa é gz:;%?razgzszegggﬁisﬁés_mem da respiragdo e da
constituida por arbustos tortuosos, com aspecto Seco por quase . . ,
todo 0 ano. 22 Da flgura apresentqda, conclw_-se que a agua das ch_uve_\s

gue atinge o solo alimenta os rios do planeta, sem atingir

14 Sabe-se que o0 anagrama de uma palavra é uma permutagado das os lencois freéticos.

I_etras dessa palavra cujo resultado tem, ou néo, S|gn|f_|cado na | s A poluicio das aguas afeta o ciclo hidrolégico do
linguagem comum. Dessa forma, sendo n, a quantidade de planeta, pois acarreta a diminuig&o da quantidade de &gua
anagramas que € possivel de seformar com a palavra Cabrobro na natureza.
e n,, a quantidade de anagramas que é possivel de se formar Mo 1
. B n1 3 1 RASCUNHO I 1
com a palavra caatinga, entdo — #=—.
n, 4

15 No interior da Bahia, no século X1X, em meio a vegetacao da
caatinga, surgiu uma comunidade sertaneja que atravessou as
agruras das secas ciclicas, que, periodicamente, assolavam e
ainda assolam aregido: ali se formou o povoado de Canudos,
sob a lideranga de Anténio Conselheiro, que defendia o uso
coletivo daterra.

16 A ocupagdo do interior do agreste e a do sertdo nordestino
decorreram do desenvolvimento da pecuaria, da existéncia de
grandes propriedades rurais e da monocultura, diferentemente
do que ocorreu no litoral, onde predominou a pequena
propriedade rural.

17 Sabendo-se que existem plantas na caatinga que possuem
mecanismo fisiol6gico capaz de produzir cerapararevestir seus
tecidos e, por isso, reduzir perdas de dgua por transpiracédo, é
correto concluir que essas plantas séo hal6fitas.
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Em periodos de seca, o reservatério de éagua de
determinada cidade nordestina, cujo volume total é V litros, perde
agua a taxa constante de v litros por dia, podendo esse reservatorio
esvaziar-se completamente, em periodos de seca mais intensa. Em
2008, essa cidade passou por um desses periodos, queteveinicio em
abril e finalizou em outubro desse mesmo ano. A prefeitura da
cidade constatou que o reservatério de agua, que continha
228 milhGes de litros de &gua em 5 de julho de 2008,
continha, no dia 12 desse mesmo més, apenas 200 milhdesde litros.

Julgue os itens subsequentes, a partir dessas informacdes
e considerando que x é 0 numero de dias que transcorreram desde
1.°dejulho de 2008 ey = f(x), a quantidade de &gua, em milhdes de
litros, no reservatorio apds esses x dias, de tal forma que f(4) = 228,
f(11) = 200, ex étal que 0 < f(x) < V.

24 f(x) € umafuncgdo polinomial do 1.° grau.

25 No dia 1.° de julho de 2008, havia menos de 240 milhdes de
litros de &gua no reservatorio, ou seja, f(0) < 240.

26 Nas condi¢cdes mencionadas, o dominio da fungdo f(x) é o
conjunto de valores de x limitado superiormente por x = 61.

Ciclones maisfortes

Choveu demais? Inundou onde deveria estar seco? Faltou
chuvaonde deveria chover? Virou moda atribuir qualquer variagao
climética anormal ao aquecimento global. Ciclones estdo ficando
mais fortes. Bem, para isso, pelo menos, ha correlagdo entre o
aquecimento das aguas superficiais dos oceanos — resultado do
aquecimento global — e esse fenébmeno. Resultados de uma
pesquisafeita com base em dados obtidos por satélites indicam que
0s ventos dos ciclones estdo ficando mais fortes praticamente no
mundo inteiro. Segundo os autores da pesquisa, devido ao aumento
de 1 °C da temperatura média das aguas superficiais dos oceanos
no ultimo século, afrequéncia anual de ciclones de grande porte no
planeta passou, nesse periodo, de 13 para 17. Ha imprecisoes e
especificidades no célculo, mas, no computo geral, o aguecimento
global parece mesmo ser a causa dessa alteracao.

C. L. Viera Mundo de ciéncia ciclones mais fortes.
In: Ciéncia Hoje, n.° 253, v. 42, out./2008, p. 16 (com adaptacdes).

A partir desse texto, julgue os seguintes itens.

27 E correto apontar o aumento da emissio de gases poluentes na
atmosfera como uma das causas indiretas do aumento da
temperatura média das aguas superficiais dos oceanos.

28 Com base nos dados da pesquisa citados no texto, é correto
afirmar que, no Ultimo século, o aumento de 1 °C na
temperaturamédiadasaguassuperficiaisdosoceanosacarretou
aumento superior a 35% na frequéncia anual de ciclones de
grande porte no planeta.

29 Agua e diéxido de carbono estdo entre os constituintes
atmosféricos que absorvem radiacéo infravermelha, absorgao
que, efetuada pelos componentes da atmosfera, pode
intensificar o efeito estufa, contribuindo para o agquecimento
global.

Os tsunamis sdo ondas gigantescas causadas por
terremotos no fundo dos oceanos, quando uma placatectonica
desliza sob outra e provocavibragdes t&o intensas que erguem
o leito do mar. Tal fenébmeno também ocorre com erupgdes
vulcénicas e deslizamentos de terra no mar.

Parémetros dessas ondas podem ser modelados
matematicamente. Dessa forma, a altura 'y de uma onda, em
metros, no instantet > 0, em segundos, em relacéo ao nivel do
mar, pode ser modelada pela funcdo y = f(t) = a cos(bt),
em que a e b sdo constantes ndo nulas. Nesse modelo, a
referida altura é descrita por uma funcéo periddica de periodo
T, em segundos.

Com base nessas informagfes, julgue os itens a seguir,
relativos aum tsunami cujaaltura, em relagdo ao nivel do mar,
é modelada pelafuncdo y = f(t) = a cos(bt), emque T=12se
y =f(0) =8 m, parat = 0.

30 Para esse tsunami, tem-se que %> 16.

31 Para esse tsunami, os valores dos instantes de tempo t,,
emquet <t, ek=1, 2 3, .., paraosquais f(t) = 0,
formam, naordem t,, t,, t5, ..., uma progresséao aritmética
em que o primeiro termo éigual a 3 e arazéo, igual a 6.

32 No intervalo de tempo (0, 2 min], a altura do referido
tsunami atinge mais de 10 vezes o seu valor maximo.
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Boi morto

1 Como em turvas aguas de enchente,
M e sinto a meio submergido
Entre destrogos do presente

4 Dividido, subdividido,
Onde rola, enorme, o boi morto,

Boi morto, boi morto, boi morto.

7 Arvores da paisagem calma,
Convosco — altas, tdo marginais! —
Ficaaalma, a atbnita alma,

10 Atdnita parajamais.
Que o corpo, esse vai com o0 boi morto.

Boi morto, boi morto, boi morto.

13 Boi morto, boi descomedido,
Boi espantosamente, boi
M orto, sem forma ou sentido

16 Ou significado. O que foi
Ninguém sabe. Agora € boi morto,

Boi morto, boi morto, boi morto.

Manuel Bandeira. Poesia completa e
prosa. Rio de Janeiro: Aguilar, 1967.

Considerando os sentidose o carater literario do poemaapresentado,

de Manuel Bandeira, julgue os itens seguintes.

33

34

35

36

37

A repeticdo da expressdo “boi morto” entre as estrofes do
poema constitui um refréo, que imprime um ritmo ao poema.

O bumba meu boi, folguedo caracteristico de festas populares,
tem como tema principal a morte e ressurrei¢do do boi. O
enredo desse folguedo resgata uma histériatipica das relagdes
socioecondmicas do periodo colonial, remontando ao Ciclo do
Gado, no século XVIII.

No poema, um dado da vida real — o boi morto levado pela
enchente — é descrito de formarealista, sem ainterferénciada
imaginagdo poética no tema.

A auséncia do eu lirico imprime ao poema dimenséo coletiva,
ou seja, no poema, é estabelecida a ligacdo entre texto
poético e vida social.

A relacédo entre homem e natureza é trabalhada esteticamente
no poema, como evidencia a humanizagdo das arvores e a
associacéo da imagem do boi morto a de um corpo humano
morto.

Texto para ositensde 38 a 46

1 O povo a gritar por todos os lados. E o barulho
das aguas que cresciam em ondas nos enchendo os
ouvidos. Num instante ndo se via mais nem um banco de

4 areia descoberto. Tudo estava inundado. E as aguas
subiam pelas barreiras. Comegcavam, entdo, a descer
grandes tdbuas de espumas, arvores inteiras arrancadas

7 pelaraiz.— Lavem um boi morto. Olhaumacangalha! E
uma linha de madeira lavrada. — Aquilo é cumeeira de
casa que acheiabotou abaixo. L onge ouvia-se um gemido

10 como um urro de boi. Estavam botando o blzio para os
que ficavam mais distantes. O rumor que as aguas faziam
nem deixava mais se ouvir o que gritavam do outro lado

13 do rio. As ribanceiras que a correnteza ruia por baixo
arriavam com estrondo abafado de terra caida. Com a
noite, um coro melancdlico de ndo sei quantos sapos

16 roncavasinistramente, como vozes que viessem do fundo
da terra, cavada de seus confins pela verruma dos
redemoinhos. Eu fiquei a pensar donde viria tanta dgua

19 barrenta, tanta espuma, tantos pedacos de pau. E custava
a crer que uma chuvada no sertdo desse para tanta coisa.

José Lins do Rego. Menino de engenho.
Rio de Janeiro: José Olympio, 1980, p. 25-27.

O texto acima consiste em um fragmento extraido de um romance
regionalista de 1930, de José Lins do Rego. A partir desse texto,
julgue os itens seguintes, relativos a esse momento da produgéo
literaria brasileira e a aspectos gramaticais do texto.

38 Em*“ouvia-se” (0.9), o pronome“se” indicavoz reflexiva.

39 Na expressdo “verruma dos redemoinhos’ (0.17-18), é
estabel ecida aanal ogiaentre redemoinhos e umaferramenta.

40 A exaltagdo da grandeza daterra e a descri¢cao detalhada
da natureza nacional evidenciam o carater ufanista e
patriotico do regionalismo existente na década de 30 do
século passado no Brasil e exemplificado pelo fragmento
apresentado.

41 Noromanceregionalistade 1930, como exemplificado no
texto apresentado, a descri¢do da natureza ultrapassa a
caracterizacdo geograficado sertéo, parasugerir ascausas
sociais dos conflitos entre homem e natureza.

42 O personagem popular no romance regionalista de 1930,
representado de forma nova, diverge da caracterizacéo
idealizada e pitoresca do regionalismo romantico.

43 No fragmento da obrade José Lins do Rego apresentado,
émencionado animal vertebrado que possui: coragdo com
trés cavidades; respiracdo realizada por meio de
brénquias, na fase adulta; fecundacéo de forma externa.

44 A expressao “chuvada no sertdo”, presente no texto,
remete as chuvas de convecgao, decorrentes do encontro
de uma massa de ar Umida com uma barreira orografica,
como, por exemplo, uma serra, relevo tipico do sertdo
brasileiro, o que resulta na condensacéo do vapor d’ agua
e naformacéo de nuvens e chuva.
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No fragmento de texto da obra de José Lins do Rego apresentado,
menciona-se “um coro melancélico de ndo sei quantos sapos’ que
“roncava sinistramente”. O tipo de animal referido procria com
facilidade em ambientes imidos, com dgua em abundancia, como
em regides alagadas, por exemplo, por enchentes. Considere, entao,
a situagdo hipotética em que a populacéo de sapos em uma area
alagada pela “ chuvada no sertao”, referida na obra de José Lins do
Rego, seja P, em determinado instante t = 0 e que, a partir desse
instante, elacrescaataxade 2% acadaintervalo de tempo At, detal
forma que P, corresponda a populagéo no instante t = k At, para
k=0,1, 2,3, .. A partir dessas informagdes e tomando 0,301 e
0,86 x1072 como valores aproximados, respectivamente, para
log, 2 e logyy 1,02, julgue os itens a sequir.

... formam, nessa ordem, uma

progressdo geométrica de razdo igual a 1 +5—10.

45 As populagbes P,, P, Pg,

46 E correto afirmar que, mantida a referida tendéncia de
crescimento, Py = 2 Py,
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Eletricidade e poluicdo do ar

Nuvens, relampagos e trovestalvez estejam entre os
primeiros fenémenos naturais observados pelos humanos pré-
histéricos. Passados séculos, no entanto, a ciéncia ainda ndo
tem um modelo definitivo para explicar como uma nuvem de
tempestade se torna eletrificada. Nos ultimos 50 anos,
evidénciastém mostrado que esse processo ocorre por meio de
colisdes entre pedras de granizo e cristais de gelo no interior
das nuvens, dependendo a carga el étrica adquirida por ambos
de varios fatores, entre eles, a temperatura e a quantidade de
agua nas regides onde ocorrem os choques.

Mais recentemente, estudos mostraram que uma
atmosfera poluida, como a resultante de queimadas, pode
modificar o0 modo como a nuvem se torna eletricamente
carregada, levando a alteragBes nas caracteristicas dos
relampagos. O Brasil tem participado efetivamente dessas
pesquisas.

W. A . Fernandes, O. Pinto Jr. el. R. C. A. Pinto. Eletricidadeepoluicdodoar:
como as queimadas afetam as nuvens de tempestades e os reldmpagos.
In: Ciéncia Hoje, n.° 252, v. 42, set./2008, p. 18 a 23 (com adaptagdes).

Considerando asinformag6es apresentadas no texto, julgue os
itens de 47 a 53.

47 Hahipotesesde que o dominio do fogo pelos homens pré-
historicos tenha decorrido da observacéo de fenémenos
naturais, taiscomo, incéndios provocados por relampagos
ou resultantes do choque de duas pedras. O fogo permitiu
ao homem aquecer, iluminar o ambiente, cozinhar os
alimentos e afastar animais ferozes.

48 O calor irradiado pelo Sol, que atinge a superficie do
planeta é importante para a formagé@o das nuvens: esse
calor faz que a agua evapore e suba, formando grandes
camadas de ar quente e Umido, o qual € menos denso que
0 ar ao nivel do mar; ao encontrar regiGes com pressdo
atmosféricamais baixa, o ar resfria-se até o vapor d’agua
condensar-se, formando-se minudsculas gotas de agua que
comp8em as nuvens.

49 Nao é aconselhavel queimar areas para que nelas seja
desenvolvida a agricultura, uma vez que, entre outras
consequéncias, o solo perde nutrientes, além de serem
exterminados microrganismos nele presentes e que lhe
garantem fertilidade. Esse processo, associado a plantios
sucessivos, ao ser realizado repetidamente, acarreta
empobrecimento do solo e, consequentemente, da fina
camada da superficie utilizada para a agricultura, o que
resulta nainfertilidade do solo.

50 Considere que duas pedras de granizo, A e B, de massas
iguaisa 5 g e 1 g, respectivamente, caiam em queda livre,
apartir do repouso, de umamesma alturaentre anuvem em
que se encontram e o solo. Desconsiderando-se o atrito com
0 ar, apedra A chegara ao solo antes da pedra B.

51 As ondas sonoras, como as produzidas no trovao, sao
ondas mecanicas transversais e ndo necessitam de meio
fisico para a sua propagacgdo, ou seja, essas ondas sdo
capazes de se propagarem no vacuo.
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53

Considere o gréficoilustrado a seguir, que mostra mudangas de
estado da agua, do gelo ao vapor, em funcdo da quantidade de
calor adicionado ao sistema no qual essa dgua se encontra. A
partir dessa figura, é correto concluir que, durante o processo
de mudanga de estado dadguado estado sélido, correspondente
ao gelo, para o estado liquido, ha uma fase em que o sistema
ganhacal or, masatemperaturadesse sistema permanece constante.

_
S
< S
‘L

liquido e vapor

vapor

1 gelo

temperatura (°C)
N
<)

liquido |  liquido
e

gelo A
0Q; Q Q3 f Q

calor adicionado (kcal)

Considere que as pedras de granizo presentes no interior de
uma nuvem estejam a temperatura de -10 °C e sejam
compostas unicamente de moléculas de &gua. Considere, ainda,
gque essa nuvem seja constituida também de &gua liquida a
temperatura de 10 °C. Nesse caso, para a formacdo de uma
nova pedra de granizo a partir de 1,0 g de agua liquida,
inicialmente, areferidatemperatura, aquantidade de calor aser
retirada da nuvem, vista como um subsistema termodinamico
que esta sob determinada pressdo P atm, é superior a
400 kJ, considerando-se os seguintes calores especificos e
latentes da &gua, a essa pressao: calor de condensacao igual a
3,33 x 10° J - kg% calor especifico da agua liquida igual a
4186 J - kg - °C™Y calor especifico do gelo igual a
2.100J-kgt-°Cct

10

Os movimentos grupais podem ser vivos, rapidos e
carregados da ameaca de agressividade, ou suaves e sinuosos
como 0 movimento da agua num lago sereno. As pessoas
podem agrupar-se asemel hangcade rochasde montanha, asperas
e esparsas, ou como riacho que flui lentamente na planicie. As
nuvens frequentemente se agrupam em formas bastante
interessantes, de efeito dramético bem estranho. Osmovimentos
grupais no palco lembram, de certo modo, as mutaveis nuvens,
das quais tanto pode formar-se umatempestade como irromper
o sol.

Rudolf Laban. Dominio do movimento. S&o Paulo:
Summus Editorial, 1978, p. 23-4 (com adaptaces).

A partir do texto apresentado, julgue os itens a seguir.

54

55

56

57

A palavra“como” naslinhas 3 e 5 indicarelagdo de finalidade
entre as ideias do periodo em que esta inserida.

No texto, sdo utilizados elementos da natureza para abordar a
dramaticidade de movimentos coletivos em um palco de teatro.

Depreende-se do texto que, para arealizaco de pe¢as teatrais,
os artistas da cena podem inspirar-se nos movimentos da
natureza.

Trabalhar cenas a partir de imagens da natureza, como, por
exemplo, a do agrupamento de pessoas em formato que se
assemelha ao de rochas de montanhas, € um exercicio que pode
ser utilizado tanto no teatro infantil quanto no desenvolvimento
da dramaticidade de adultos.

N&o me deixes!

1 Debrugada nas aguas dum regato
A flor dizia em véo
A corrente, onde bela se mirava:
4+ “Ai, ndo me deixes, nao!

Comigo fica ou leva-me contigo
Dos mares a amplidao;

7 Limpido ou turvo, te amarei constante;
M as ndo me deixes, nao!”

E a corrente passava; novas dguas

10 ApOs as outras vao;
E aflor sempre a dizer curva nafonte:
“Ai, nao me deixes, nao!”

1z E das dguas que fogem incessantes

A eterna sucesséo

Dizia sempre aflor, e sempre embalde:
16 “Ai, ndo me deixes, nao!”

Por fim desfalecida e a cor murchada,
Quase a lamber o chéo,

19 Buscavainda a corrente por dizer-lhe
Que a ndo deixasse, néo.

A corrente impiedosa a flor enleia,
22 Leva-ado seu torréo;

A afundar-se dizia a pobrezinha:

“Nao me deixaste, ndo!”

Gongaves Dias. Gon

ves Dias — literatura
comentada. Séo Paulo: .

Abril, 1982, p. 34

Esse poema de Gongalves Dias é exemplo de texto lirico do
Romantismo. Com base nessa informacao, julgue ositens que
se seguem, relativos ao poema.

58 Nesse poema, o lirismo amoroso é tipicamente romantico,
pois esta vinculado a uma visao otimista do amor, segundo
aqual o amor ameniza o sofrimento e conduz a vida plena.

59 Esse texto poético é estruturado em eixo narrativo, que
apresenta um enredo marcado pela seguinte gradacéo:
“ndo me deixes’ (v.4, 8, 12 e 16), “anao deixasse” (v.20)
e “N&o me deixaste” (v.24).

60 Em uma das interpretacdes desse poema, a flor pode
simbolizar uma figura feminina, e o regato, uma
masculina, estando os dois envolvidos em relagdo
amorosa.

61 O refinamento da forma poética, a auséncia de rimas e o
tratamento denso e dificil do tema amoroso imprimem ao
poema um tom erudito.

62 Em “A corrente” (v.3), o sinal indicativo de crase se
justifica pelaregénciade “dizia” (v.2) e pela presencade
artigo definido feminino singular.

63 Em*“Leva-a’ (v.22), 0pronome“a”’ retomao antecedente
“corrente” (v.21).
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13

16

== SR
Claude Oscar Monet.

Uma analogia com os sonhos, ou, mais geralmente,
com associagdes espontaneas de ideias, € mais reveladora que
a habitual comparacdo da musica de Debussy a pintura
impressionista. E verdade que, algumas vezes, ele escolheu
temas que também atrairam os impressionistas. Por exemplo, o
titulo Reflets dans |'Eau (Reflexos na Agua), de uma
composicdo que é uma das imagens de Debussy para piano,
poderia ser aplicado a certas telas de M onet, como ailustrada
acima. No entanto, a musica difere essencialmente da pintura
por ser uma arte que se projeta no tempo. As técnicas formais
e ritmicas de Debussy podem ter atenuado a sensagdo do
decorrer temporal, mas o movimento tinha para ele extrema
importancia. Mais uma vez, ele ndo se preocupava apenas em
pintar imagenssonoras. “ Eu desejariaparaamusica’, escreveu,
“uma liberdade que Ihe é talvez mais inerente que a qualquer
outra arte, ndo se limitando a uma reproducéo mais ou menos
exata da natureza, mas as misteriosas correspondéncias entre
natureza e imaginag&o.”

Paul Griffiths. A misica moderna. Rio de Janeiro:
Jorge Zahar Editor, 1987, p. 10 (com adaptagdes).

A partir da figura e do texto apresentados, julgue os itens
que se seguem.

AGRICULTURA FRUTICULTURA E SILVICULTURA
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Adilson D. Paschoal. A instabilidade dos ecossstemas
agricolas. In: Ciéncia Hoje, n° 28, v. 5, 1987, p. 42.
1 Solo é a parte sdlida do nosso planeta onde

crescem ou tém possibilidade de crescer os vegetais, seja
de forma natural, seja plantados pelo homem. Na figura
4 ilustrada acima, é apresentado um esquema simplificado
da sucessdo de ambientes que indica como surge uma
faixadeterrafértil. Asdiferentes caracteristicas dos solos
7 decorrem dosprocessosde suaformacgédo, darocha-matriz,
das chuvas, dos ventos, da insolagdo e da populacéo
microbiana e vegetal que ocupou e ocupa cada solo.
10 Desconsiderando a agdo antropica, todos esses fatores
contribuem para caracterizar cada por¢éo de terra que
compde o solo. Os principais constituintes do solo séo os
13 Mminerais, amatéria organica, o ar e a agua.

Entre ostipos de minerais que constituem o solo,
incluem-se argilas, 6xidos (de silicio, aluminio e ferro),
16 Mminerais provenientes da degradacdo fisica e da
decomposi¢do quimica da rocha-matriz e minerais
transportados de outros locais pela agdo das chuvas e dos

19 ventos.

Um dos principais agentes das transformacgdes

64 Em*“asmisteriosas correspondéncias’ ((.17), o sinal indicativo quimicas dos minerais € a agua, principaimente a
de crase deve-se a regéncia de “se limitando” ((.16) e a | 22 proveniente das chuvas. Essa &gua apresenta,
presenca de artigo definido feminino plural. normalmente, caracteristicas 4cidas, dada a reacdo com

65 Na elaboragdo da obra ilustrada acima, caso Claude M onet gases da atmosfera, como dioxido de carbono e éxidos de
tivesse aplicado as regras da Opticafisicanadeterminagdo das | .5 nitrogénio. Esses gases sdo formados em decorréncia da
distanciastanto de um objeto quanto de suaimagem em relagao acdo de raios e relampagos, que sio descargas elétricas.
asuperficierefletoradaéagua, essasdistanciasdeveriam ter sido
iguais. A partir das informacdes do texto, julgue ositens de 71 a 81.

66 Depreende-se da figura mostrada que, para pintar sua obra, N N . . i N
Claude Monet desconsiderou 0 movimento da agua, como 71 A expressdo “agdo antropica’ (1.10) diz respeito a agso
revelam asformas geométricas rigidas que comp&em o quadro. realizada pelo homem.

67 Nas composi¢Bes de musicas contemporaneas, sdo utilizados | 72 A formagdo do solo inicia-se com a desintegracdo e a
sons da “natureza”, como aludido no texto. decomposic¢éo da rocha-matriz, o que leva a fragmentacéo

68 Os instrumentos de percussdo denominados fazedores de dos minerais que compdem essarochae que, de acordo com
barulho, tais como o bombo e os pratos, podem ser utilizados, 0 texto, em um curto espago de tempo, d&o origem ao solo.
adequadamente, para a emissdo de sons que lembrem - . . ~ .
trovoadas. 73 Ecorretoinferir-se do texto que 0ssolosrasos séo osmais
} ) ) o ) adequados a atividade agricola, principalmente por

69 E cqrreto mfe,rlr_-se do t_extE) que o _Imp_ressnonlsmo foi um estarem distantes dos lencéis d’ agua.
movimento artistico restrito as artes visuais.

70 O estilo impressionista corresponde a uma arte realizada a 74 A matéria organica constituinte do solo, denominada
partir de impressGes e observagbes pessoais do artista em himus, € formada, predominantemente, por
relacdo & natureza. microrganismos, restos de vegetais e de animais.

ecespe Caderno Agua

o oSk e oo o Evos

Vestibular 2009 / Curso de Graduagdo — Licenciatura em Educacdo do Campo

—-7-




75 E correto inferir-se do texto que, na constituicdo do solo,
encontram-se substancias covalentes, como N,(g), O,(g) e

Fe,04(s); idnicas, como H,O((); e metélicas, como SiO4(s).

76 E correto inferir-se do texto que a energia fornecida pelos
raios e relampagos é fator determinante para aformagao de
oxidos de nitrogénio, que sdo gases constituintes da
atmosfera que contribuem para aacidez daaguadas chuvas.
A formacdo de Oxidos de nitrogénio pode decorrer de
colisdes entre moléculas dos gases oxigénio e nitrogénio,
também presentes na atmosfera. E correto inferir-se, ainda,
do texto que a energia necessaria para a ocorréncia dessas
colisdes é suprida, pelo menos em parte, pelos raios e

rel@mpagos.

77 A sequéncia das reacdes I, Il e Ill apresentadas abaixo
poderiarepresentar corretamente o processo deformacéo da
chuva acida, que, de pH menor que 7, atua, de acordo com
o0 texto, sobre os minerais formadores do solo.

I 2N, + 50, > 2N,Oq

I N,Og+ H,0 ~> 2HNO,

1l HNO,+ H,O = H,0* + NO;

78 A figurailustra, entre outros aspectos, alterac6es graduais
e progressivas no ecossistema resultantes da agdo continua
de fatores ambientais nos organismos e da reacéo destes no

ambiente.

79 E correto inferir-se da figura apresentada que as gramineas
anuais, ao conseguirem instalar-se no solo e a medida que
se desenvolvem, favorecem a fixagdo de outras espécies, o
gue permite o desenvolvimento da agricultura, fruticultura

e silvicultura.

80 E correto inferir-se dafiguraque, parao surgimento de uma
faixa de terra fértil, &€ preponderante a existéncia de uma

condic¢do abiodtica favoréavel.

81 A intensidade da ocupacéo, sobretudo no periodo da
expansdo da lavoura cafeeira, que se instalou em largos
trechos com clima e solos favoraveis, foi responsavel pela
destruicéo quase completadamatatropical brasileira, aqual
recobria vastas regifes do solo brasileiro. Quanto as areas
de cerrado no interior do estado de Sdo Paulo e, mais
recentemente, de Minas Gerais, houve forte alteracéo
provocada pela agricultura e, no caso deste Ultimo estado,

também pela mineragdo de ferro e manganés.
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Nutricdo das plantas

A planta necessita de varios nutrientes para o seu
crescimento e paraamanutencgdo de suas atividadesvitais. Alguns
nutrientes, como 0 gas oxigénio e o gas carbdnico, sdo captados
doar, principalmente por meio dasfolhas. Outrosnutrientes, como
substancias inorganicas solUveis em agua, sdo captados do solo,
por meio da raiz da planta. Essas substancias encontram-se
dissolvidas na dgua existente nos poros do solo e sdo constituidas,
principalmente, dos fons sodio (Na"), potassio (K *), célcio (Ca?*),
magnésio (M g*"), fosfato (PO?), nitrato (NO;) e aluminio (AI*").

O aluminio, geralmente, é mantido insoltvel, e sua
concentragdo muito baixana dgua do solo ndo prejudica a planta.
No entanto, o aumento da acidez da dgua do solo pode tornar o
aluminio mais sollvel, intensificando sua concentragcdo nessa
agua. A presenga excessiva de ions aluminio no solo contribui
para a formagdo da vegetagao tipica do cerrado.

Um solo destinado a agricultura, se for &cido, deve ser
submetido a tratamento, que, geralmente, é feito pela adi¢céo de
calcério (CaCOy).

Sem que hajareposicao dos nutrientes existentesno solo,
a acidez natural do solo tende a aumentar com seu uso. Para
contornar essa situagdo, € comum queimar-se a vegetacdo que se
encontra sobre ele, visto que as cinzas contém carbonato de
potassio (K,COj3), elemento que neutralizaparte daacidez do solo.
No entanto, a repetic8o desse processo provoca a destruicdo de
microrganismos e, consequentemente, a morte do solo.

A. P. Chagas. Argilas: esséncias da terra. Sdo Paulo: Moderna, 1996.
CiénciaHoje, n.° 28, v. 5, 1987, p. 42 (com adaptagdes).

Considerando as informages do texto, julgue os préximos itens.

82 Os gases oxigénio (O,) e diéxido de carbono (CO,) sdo

nutrientes que as plantas captam do ar necessarios,
respectivamente, para a respiracao e a fotossintese.

As representacdes Na', K*, Ca?*, Mg® e AI® indicam que
essas espécies, por terem perdido elétrons, estao reduzidas.
De acordo com o texto, o processo de combustéo, que ocorre
ao se queimar avegetacdo que se encontra sobre o solo, para
neutralizar parte de sua acidez, sera completo se o resultado
for constituido de residuos carbonizados e cinzas.

Os anions fosfato e nitrato podem ser corretamente
representados por meio do modelo atémico de Dalton.

E correto deduzir do texto que o fato de os nutrientes do solo
estarem dispersos em um solvente é importante para a
absorcao desses nutrientes pelas raizes das plantas.

A equacdo a seguir mostra que a dissolugdo do sal carbonato
de potassio em agua apresentaions oxidrilas, os quais podem
ser utilizados para a neutralizagdo de &cidos, como o H,0™.

K,CO4(s) + H,O(0) ~> K*(aq) + OH (aq) + H,CO4(aq)
A figuraao lado ilustra corretamente a

distribuicdo das linhas de forca

devidas a interagdo entre um ion de

sodio e um fon de potassio.

No século XX, para se facilitar o acesso ao mercado
internacional, o plantio do café foi transferido da cidade do
Rio de Janeiro para o Vale do Paraiba, que se estende do
estado do Rio de Janeiro ao estado de Sdo Paulo, apesar de
ndo haver, nessa regido, condi¢cbes ideais para o
desenvolvimento desse plantio, tais como terras altas
(planaltos), solos férteis e clima ameno.

83

84

85

86

87

88

89

90 Infere-se do texto que, com a pratica agricola, se torna
desnecessariaareposi¢éo dosnutrientes minerais e organicos
do solo necessérios & absorcéo pelas plantas, pois o0 solo os

repde a partir da decomposicdo das préprias plantas.
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O calendarioeoclima

1 A referéncia mais antiga a criagdo do calendario
remonta aos babil6énios. Entretanto, foram os egipcios que
definiram 12 horas parao dia e 12 horas para a noite. Foram

4+ também eles os primeiros a determinar, por volta
de 3100 a.C., 0 ano como composto de 365 dias, tendo sido,
posteriormente, no século XVI, introduzidos os anos

7 bissextos, paraque o calendario atual coincidisse com o ano
solar — de 365 dias e 6 horas.

Qual é a importancia do ano, do dia ou do més?

10 Fica facil entender se vocé perceber que o calendario &,
provavelmente, o primeiro instrumento produzido pela
humanidade para se prever o clima e, assim, identificar-se

13 determinadaépocado ano. Esse conhecimento proporcionou
grande desenvolvimento & agricultura e permitiu que a
humanidade deixasse de ser nbmade e passasse a residir em

16 local fixo, pois 0os homens, ao entenderem como o clima se
comportava, souberam definir quando plantar e quando
colher.

19 N&o é por acaso que os indicios que temos da
invencao do calendério remontem ao Egito e A Babilénia. O
Egito possui um dos maiores rios do mundo, o rio Nilo, e a

22 Babildnia, osrios Tigre e Eufrates. Sendo a agua um insumo
essencial naagricultura, osegipcios e babil6nios precisavam
prever quando aconteceriam as cheias dos rios.

Internet: <calendario.incubadora.fapesp.br> (com adaptacdes).

A partir dessas informagdes, julgue os proximos itens.

91 E correto afirmar que, se determinado diax é sabado, ent&o,
o milésimo dia contado a partir da zero hora do dia seguinte
a x sera uma sexta-feira, independentemente de o ano ser
bissexto ou ndo.

92 No trecho “Fica fécil entender se vocé perceber” (0.10), o
autor, como recurso de interacdo, dirige-se diretamente ao
leitor do texto.

93 No Egito antigo, o rio Nilo fornecia a agua necessaria a
sobrevivéncia e ao plantio. No periodo das cheias, as aguas
do Nilo transbordavam o leito normal e inundavam as
margens, onde depositavam uma camada riquissima de
humus, que era aproveitada pelos egipcios, logo que o
periodo de enchente se encerrava.

94 Sabendo-se que o0s egipcios dividiram o ano em trés
estacdes: a das inundagdes, a da semeadura e a da colheita,
e que o ano definido pelo calendério egipcio era mais curto
gue o ano solar, como aludido no texto, é correto inferir-se
que, em anosdistintos, as estagdes do ano egipcio iniciavam-
se em diferentes épocas do calendario egipcio.

95 Osraios solares ndo chegam a todos os pontos da Terra de
formaigual. Assim, considerando-se umasuperficieterrestre
de mesma constituicdo material, atendénciadereflexdo total
dos raios solares serd maior nas regides polares que na
regido tropical; essa tendéncia serd maior durante os
equindcios que durante os solsticios.

96 O movimento de rotacdo da Terra ocorre quando o planeta
realiza um deslocamento ao redor de seu préprio eixo, que
€ imaginario. Esse movimento é realizado no sentido
oeste-leste e concluido em 24 horas, tempo durante o qual a
luz solar, progressivamente, ilumina diferentes areas, o que
resulta na sucessao de dias e noites nos diversos pontos da
superficie terrestre. Um ponto sobre a superficie da
Terra, a distdncia de 6.400 km de seu centro, move-se,
devido apenas a esse movimento de rotacdo, a velocidade
maior que 400 m/s.

Sabe-se que, com as cheias periddicas do rio Nilo, as

demarcagbes dos terrenos desapareciam. Nesse contexto, era
essencial para os egipcios saber como recuperar as dimensdes
originais dos terrenos ap6s o fim do periodo das cheias.
Considerando um terreno retangular as margens do Rio Nilo,
julgue os itens a seguir.

97 Caso o referido terreno retangular tenha perimetro igual a
100 m, é possivel que sua area sejaigual a 650 m?.

98 Fixado o perimetro do referido terreno, a sua érea seria
minima se o seu formato fosse o de um quadrado.

99 Se o comprimento de cada lado do referido terreno fosse
reduzido em 25%, ent&o, aareado terreno assim obtido seria
maior que 50% da &rea original.

100 Considere que se deseje doar a um agricultor um terreno
retangular de 3.000 m? de &rea &s margens do rio Nilo. Se
esse terreno tiver perimetro igual a 250 m, entéo, havera
duas opgBes corretas para se determinar a dimensdo do seu
lado que margeia o rio.
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PROVA DE REDACAO

ATENCAO: Nesta prova, faca o que se pede, utilizando, caso deseje, o espaco indicado para rascunho no presente
caderno. Em seguida, transcreva o texto para a folha de texto definitivo da prova de redacgéo, no local apropriado, pois
nao serdo avaliadosfragmentosdetexto escritosem locaisindevidos. Respeite o limite maximo delinhasdisponibilizado.
Qualquer fragmento de texto além desse limite serd desconsiderado. Na folha de texto definitivo da prova de redagéo,
identifique-se apenas no cabecalho, pois sera atribuida nota zero ao texto que tenha qualquer assinatura ou marca
identificadora fora do local apropriado.

I6gica desumanizadora do capital, que tem no individualismo, no lucro e na

competicao seus fundamentos. Educar € — citando Gramsci — colocar fim a
separacdo entre Homo faber (trabalhador bracal) e Homo sapiens (trabalhador
intelectual); é resgatar o sentido estruturante da educacdo e de sua relagcdo com o
trabalho, as suas possibilidades criativas e emancipatorias. Transformar essas ideias
e principios em praticas concretas € uma tarefa a exigir acées que vao muito além dos
espacos das salas de aula, dos gabinetes e dos féruns académicos. A educacao nao
pode ser encerrada no terreno estrito da pedagogia, mas tem de sair as ruas, para 0s
espacos publicos, e se abrir para o mundo.

P ensar a sociedade tendo como parametro o ser humano exige a superacgédo da

Ivana Jinkings. Apresentacdo. In: Istvan Meszaros. A educacdo para
além do capital. Sdo Paulo, 2005, p. 13 (com adaptacdes).

Pedagogia da Alternancia € uma alternativa para a educacdo no campo, ja que

0 ensino nesse contexto ndo vem contemplando as especificidades e as

necessidades da populacdo que vive no meio rural. Alguns problemas
educacionais encontrados nas escolas no meio rural ddo origem a necessidade de uma
proposta educacional especifica para o campo. Alguns problemas que podem ser
enumerados sdo: a escola desvinculada da realidade local, a falta de recursos para
atividades béasicas do campo, a necessidade de os alunos ficarem na propriedade com
sua familia para trabalharem, o fato de terem dificuldades de acompanhar o
calendario tradicional das escolas, a desvaloriza¢do da escola multisseriada e a falta
de vagas nas escolas agrotécnicas. De maneira geral, a Pedagogia da Alternancia
trabalha com a experiéncia concreta do aluno, com o conhecimento empirico e a
troca de conhecimento com atores do sistema tradicional de educacgéo e, também,
com membros da familia e da comunidade na qual vive o aluno que podem
fornecer-lhe ensinamentos sobre aquela realidade.

EdnaMaria$S. O. Godinho. Internet: <www.webartigos.com>.

A partir dos fragmentos de texto apresentados acima redija um texto dissertativo, posicionando-se arespeito do seguinte tema.

Pedagogia da Alternancia: educac¢do emancipadora nas escolas do campo

Ao elaborar seu texto contemple, necessariamente, 0s seguintes aspectos:

« conceito de Pedagogia da Alternancia;
« conceito de educacdo emancipadora;
» exemplos de praticas emancipadoras fundamentadas na Pedagogia da Alternancia.
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